想搜索李逵竟搜出李鬼-

医疗竞价广告"卷土重来"

两年前,搜索引擎让推荐的不实医疗广告进入公众视野。近来有网友注意到,竞价医疗广告改头换面、变换载体,又卷土重来。记者调查发现,这些搜索网站有的公然将正规名牌医院名称售卖给他人,为"高仿"冒牌医院"揽客";有的表面在 PC 端下架了医疗广告,转眼却在移动端App中将广告置顶,以算法精准推送

医疗竞价广告悄然重现, 搜病名先推荐医院

近日,不少网友和媒体都对 医疗竞价广告在搜索引擎"死灰 复燃"进行了曝光。据披露,在百 度等搜索引擎上检索疾病关键 词,排名前几位大多是医院的广 告,点击进入即出现聊天界面。 据了解,那些对疾病"侃侃而谈" 的客服,可能没有任何医学知识。他们的目标很明确:忽悠搜 索者到医院就诊并想方设法掏 他们兜里的钱。

2016 年,大学生魏则西的 遭遇揭露了医疗信息"竞价排 名"的内幕:在搜索引擎上排 名靠前的医疗信息,靠的不是 医疗技术和患者口碑,而是花 钱多少。在有关部门的查处下, 百度随即承诺,"撤除疾病搜 索置顶推广"。

仅两年,承诺下线的医疗置 顶广告竟然杀了个"回马枪"。

套路渐欲迷人眼,广告 "变脸"花样多

记者调查发现,当前医疗竞

价广告为了表面掩人耳目,不但 实行"精准推送",不少网站还搞 出五花八门的新套路,让人防不 胜防。



搜"李逵"来"李鬼",公然把公立名牌医院搜索名称卖给他人。一家熟知竞价广告套路的民营医院负责人向记者介绍一些平台甚至把三级医院、常见病症名称等关键词公然出售,只要花钱,就能让想找医院治病的患者点进自家网站。有的民营医院为了"打开市场",专门搞这种购买别家医院名称的把戏,而平台网站通常坐收渔利,谁出价高就卖给谁。

记者使用百度、搜狗、必应、 360 等多种引擎搜索坐落在南京的某公立三级专科医院发现, 显示结果靠前的均标注"皮研 所"名称,但点开一看,确是其他 民营医院的页面。其中一家,甚 至制作"高仿"网站,在自己的页 面上也自称是"南京皮研所",进 入预约平台,才显示是一家民营 皮肤病医院。

这所公立医院院办工作人员介绍,为了仿冒医院网站一事,院方自 2016 年底起多次给百度发律师函交涉,但一直无人理会。反倒是有自称是搜索引擎公司的人员联系院方,鼓动他们购买关键词,也加入竞价排名的队伍。无奈之下,院方只得在官网上写明:"从百度等搜索引擎搜索出来的未必是我院唯一官方网站,谨防受骗。"



移花接木,在移动端实现"精准推送"。为了尽可能掩盖广告竞价的事实,搜索引擎还将 PC 版和





手机版移花接木, 搜索同样的内容,得到全然不同的结果。

记者在网页百度、搜狗里搜索"脊髓瘤"关键词,广告没有了踪影。但在手机百度、搜狗浏览器 App 搜索相同关键词发现,出现在首屏的前两条皆为医疗广告,点击之后跳转至某医院页面,随后弹出该院"专家会诊"咨询界面。



内容改头换面,"软文营销"迷惑性更强。很多平台会主动联系顾客,提供价格不等的各种"打包服务",版面位置、广告内容,各有各的报价。很多医疗竞价广告现在会包装成病人叙述看病过程的"软文"出现在"信息流""社群"等载体中,真假难辨。

多名行业人士认为,移动互联网和大数据等算法既可以成为处理违规操作的"滤镜",

也可以成为"精准开发病人"的"推手"。造成这种现象的原因之一,还是企业违法成本太低,牟取的利益远高于因此可能付出的成本。

"全球范围内,针对互联网企业已经有不少'天价罚单'案例,比如欧洲在5月下旬生效的数据保护和隐私监管法规,将对违法者处以最高达全球收入4%的罚款。"互联网律师董毅智以此举例说。

中国互联网协会信用评价 中心法律顾问、律师赵占领说, 互联网平台不能逃避责任,对 经由自己平台投放的广告真伪、 投放人资质等应进行审核。在 这些方面,有关部门已有明确 规定。

董毅智建议,以往的垂直 管理体系应向针对具体问题的 协作监管转变,形成齐抓共管 的局面。

来源:《新华网》

莫让互联网医疗广告再"谋财害命"

在互联网发达的今天,很会 人在怀疑是否患病时,很可能,很可能是否患病时,很可能,很可能对搜索引擎查询病情, 进得出相应判断。但报道中报道中五联网医疗广告乱象,正的互联问心。即所谓的"医院"不再以救死扶伤为天职,而不能,不好人。他校和其此一个为摇钱血汗的。对此,监管部门和互联风平后,不充当无良医重视,不充当无良医有次发地,要害命"的帮凶,避免再次发 生"魏则西"悲剧。

普及、患者与医生之间的问答 形式存在,这显然增加了迷惑 性和可信度。

有的看似遵循了上述规定,却在患者咨询时故意夸大病情、者咨询时故意夸大病情、夸大治疗效果,一步步引诱患者上钩,甚至将正常人的检测报告篡改为有病。如一些注意力不集中的,喜欢看手机的小孩,在家长时,也不不高的时被忽悠成"智力低下"、"自闭症"。这种做法,显然不是治病救人,而是"开发病人"、"忽悠病人"甚至谋财害命。

那么,作为提供搜索引擎服 务的互联网平台,理当担负其应 有的社会责任和监管责任。如当相户搜索相关病情时,应提供的结果和关病情时,应提果和好绍,不该不够地。如此也各种现象不该不断,这是那些的结果和医的结果和医的,不该不够更多,这是那个人。我是那个人。对此,"魏则西搜索服务管理,以为做了相应规定。

相关链接:

魏则西事件始末

1.2014年,西安电子科技大学学生魏则西体检后得知罹患"滑膜肉瘤"晚期。

2.得知病情后,魏则西在 西安的一家医院先后接受了 4 次化疗和 25 次放疗,但效果 并不理想。

3.2015 年 9 月,通过百度 搜索和央视得知"武警北京 总队第二医院",魏则西先后 4 次前往该院治疗。

4.2016 年 4 月 12 日,魏 则西去世,年仅 21 岁。

5.魏则西去世后,网友找 出其在 2016 年 2 月 26 日一则 标题为"你认为人性最大的'恶'是什么?"的问题回答。 该帖将百度搜索和百度推广 推上风口浪尖。

6.2016年5月2日,根据 网民举报,国家网信办会同 国家工商总局、国家卫生计 生委成立联合调查组进驻百 度公司。

